

# 废品站老板娘一提老公就发慌 警方一查揪出个17年命案逃犯

他曾在浙江藏了15年，两年前才到南京来投奔老婆

在南京收废品的高某，是个开朗的中年妇女，可一提起家庭和丈夫就遮遮掩掩，引起了别人的怀疑。南京江宁警方顺藤摸瓜，发现高某的丈夫是个17年命案逃犯。在这17年里，他有家不敢回，先后藏在浙江舟山和温州，打过渔当过鞋厂工人，听到警笛声甚至会失眠好多天。随后，警方只花了几分钟便用巧计将其抓获。

快报记者了解到，今年8月以来，南京警方先后抓获各类网上逃犯120多人，其中5人为10年以上的命案网上逃犯，仅8月14日至17日，警方就抓获了两名逃亡十年以上的命案逃犯。

□快报记者 陶维洲  
实习生 叶子歆 通讯员 宁公宣



17年轮回，等待王某的将是法律的制裁 江宁警方供图 制图 李荣荣

## 》逃犯落网

### 走访发现线索，警方很快抓到逃犯

8月14日，江宁分局陶吴派出所民警丁旭亮到辖区内某小区推进“物管进社区”工作，出发前向余大海嘱咐他，现在公安部正开展“清网行动”，走访时要多留个心眼。丁旭亮在和社区居民接触时，脑子里多了一根弦，并发现了一个重要线索。

#### 收废品的女人很可疑

在和居民的闲聊中，丁旭亮不经意地问了一句，“最近有没有什么可疑的人啊？”一位居民想了一会儿说：“最近倒是没有，不过去年有个收废品的有些可疑之处。”“什么情况？能不能详细说说？”在丁旭亮的追问下，这位居民将心中的疑惑说了出来。

原来，去年有一名收废品的女子，租住在距离小区不到一公里的地方，经常到小区来收废品。由于该女子性格开朗，很快就和大家混熟了，小区里一些单

身男子和她开玩笑，她也不在意。“别看她开朗，只要一说到她的家庭和老公，马上就绕开话题。”这位居民说，他只知道这个收废品的女子叫高某，是安徽阜阳人，其他情况就不清楚了。

听到这番话之后，其他居民也纷纷向丁旭亮反映这个收废品女子的可疑之处。“有一次她收的废品比较多，我帮她把东西送回去，在她的暂住处看到有个男人。”另一名居民回忆说，那个男子露了个头，看到有陌生人就躲进了屋里。“我看那个男的更可疑，可能是做贼心虚。”

#### 她的老公是命案逃犯

得到这条线索后，丁旭亮及时向领导汇报，并决定深入走访跟下去。经过摸排走访，丁旭亮明确了高某的身份，并发现她的丈夫王某正是安徽警方网上追逃的命案逃犯，居民口中那个在高某暂住处出现的男子，很可能

就是他。分析到此处，丁旭亮异常兴奋，但是现实又将他拉了回来：高某已经近1年没有在陶吴出现，没人知道她去了哪里。

丁旭亮并没有放弃，而是扩大了摸排走访的范围。8月16日，他发现高某在年初曾有过一条报警记录，大意是高某在殷巷因为送礼的事情和一个亲戚发生了纠纷。丁旭亮据此判断，高某就住在殷巷附近。殷巷桃园路一带是废品收购者的聚集地，丁旭亮便前往距陶吴十多公里的殷巷社区进行走访。考虑到王某很可能就和高某在一起，为了不打草惊蛇，丁旭亮决定先便衣侦查，然后寻找机会抓捕。

8月17日中午，三个打扮很不起眼的小伙来到了桃园路一带，他们是陶吴派出所的民警，丁旭亮也在其中。三人在各家废品店中转悠，随后用巧计抓住了王某。

#### [抓捕特写]

#### 几句一问就抓到他

**民警：**我家老太太把几张存单藏在一双旧鞋子里，可是她给忘了，前几天她把鞋子卖到你们这边的一家废品收购站，昨天老太太想起来了，但具体哪一家店不记得了，只知道老板是阜阳的。

(打听到第三家废品收购站时，一位中年妇女主动搭话)

**中年妇女：**是不是一个老太太，前几天来的，她没卖到我家，卖到西头那一家了。

(民警认出此人是高某，她和身份证件上的照片一模一样，还有一个中年男子正在屋内整理废品)

**丁旭亮：**这位是？

**高某：**噢，这是我娘家兄弟，过来玩的，顺便帮我干点活儿。

(看着高某紧张的样子，丁旭亮心中有数，他走到男子面前亮出警官证)

**中年男子：**我是王某，我知道总被你们找到的一天，我跟你们走。

## 》旧案回顾

### 17年前他帮人“撑场子”惹出命案

将王某带回派出所后，民警立即对其展开审查。在强大的心理攻势下，王某并未抵赖，而是如实交代了自己17年前因为只顾着讲义气而犯下命案的经过。王某说，这么多年来，他一直没有回家也没有身份证，每一次听到警笛声都要失眠好多天。

#### 斗殴中有人开了枪

17年前，王某还是个20多岁的小伙子，虽然他只有小学文化，但年轻气盛极讲义气。当年的一天晚上，王某本已经睡下了，可是村中一个好友跑到家中将他叫醒，说让他一起去“撑场子”。睡得迷迷糊糊的王某根本不知道是什么事，但考虑到“好兄弟讲义气”，有什么事总要帮一下，便跟着去了。

“当时我们这边叫了十几个人，都拿了木棍等武器，还有一杆枪。”王某说，到了地方后

他看到是一户人家，当时大门紧闭，几个同伙便踩着王某的肩膀翻过了院墙，然后将门打开。一群人涌进院子后，屋子里出来了3个人，也拿着叉子、木棍等武器，随后双方便打了起来。

王某说，打起来之后，自己这一方很快就占了上风，“对方的一个人被我们几个人围住，可能是一时冲动，有人把枪拿出来抵住对方的肚子，开了一枪。”枪声响后，两伙人很快就散了。王某回到家后，心中越想越害怕，也不顾刚刚出生的孩子，第二天就跟着一个亲戚去了浙江舟山。

#### 他打过渔当过工人

“这个亲戚在舟山打渔，于是我也跟着他出海打渔。”王某说，自己干了3个多月后，家里人打电话到亲戚处，说那天打架中有人被打死了，现在警方正在找王某。听说这一消息后，怕惹

上麻烦的亲戚就跟王某说，“你摊上了事，就不要连累我了，快走吧。”于是，王某便踏上了逃亡之路，这一逃就是17年。

被亲戚赶出来后，王某辗转来到了温州。当时正好温州遭遇台风袭击，许多工厂的工人都回家了，企业招不到人，基本上只要去应聘的就全部收下。于是王某便用了个假名字混入了一家鞋厂，成了一个工人，一干就是十多年。王某说，还有人想要给他介绍对象，可是都被他拒绝了。

2009年底，王某听说老婆在南京做收废品生意已经站稳了脚跟，儿子也在南京打工，便萌生了一家人团聚的想法。经过一番思想斗争后，他悄悄地潜到了南京，藏身于老婆的出租屋内，结果依旧被警方抓获。昨天，王某已被南京警方移交给安徽阜阳警方，他将为自己的行为受到法律的制裁。

## 》相关新闻

### 14年命案逃犯也被警方抓获

快报记者了解到，除了江宁抓获王某这一17年命案逃犯外，雨花台警方也于14日抓获了一名潜逃14年的命案逃犯。14日至17日，短短几天就抓获了两名十年以上的命案逃犯。

犯罪嫌疑人李某和受害人程某原来是同租的室友。1997年6月，两人在南京雨花台区赛虹桥农贸市场暂住处发生争执。“就是玩笑开过头了，越想越气。”李某交代，当时他便用木棍打击程某的头部。第二天，李某发现程某已经死亡，便悄悄逃离了现场，开始长达14年的逃亡生活。

今年“清网行动”开展以来，雨花台警方将潜逃14年之久的命案逃犯李某列为重要追捕对象。7月19日，警方前往李某安徽的家中，得到了李某可能潜藏在上海打工的消息，于是立即赶往上海开展工作。随后，通过对李某在上海的亲友开展走访调查，警方发现李某于不久前已返回安徽芜湖，并找到了工作。

8月14日晚上11点左右，追捕民警在安徽省芜湖市繁昌县一安置房工地内将李某抓获。经审讯，李某交代了自己的犯罪事实。据李某自己交代，他从南京出逃后，先后在山东、上海、江苏无锡、苏州等地打短工艰难度日。

## 8月份以来 120多名逃犯落网

“‘清网行动’开展以来，南京警方不断完善网上追逃机制，加大对各类在逃人员的追捕力度。”南京市副市长、市公安局局长徐珠宝表示，南京警方既关注现行命案、民生小案，也关注历年来的网上逃犯。民警围绕在逃人员的吃、住、行、消等环节，整合各种警务资源，切实加大对重点地区、重点场所、重点行业和重点路段的查控，查找发现在逃人员。

“‘清网行动’开展以来，南京警方先后发布、张贴督促在逃人员投案自首通告1万余份，通过开设举报热线、互联网邮箱、公安官方微博，积极发动广大群众踊跃进行举报。一系列举措，有效实现了网上在逃人员明显下降的目标。据统计，今年8月以来，南京警方先后抓获各类网上逃犯120多人，其中5人为10年以上命案网上逃犯。



快报8月11日封12版报道